

Η Αγία Αναφορά

/ [Πεμπτούσια](#)

image not found or type unknown



Είναι η κύρια ευχή της Θείας Λειτουργίας, κατά την οποία γίνεται η ευλογία των Τιμίων Δώρων και η μυστηριακή μεταβολή τους σε Σώμα και Αίμα Χριστού. Είναι η αρχή της Λειτουργίας.



Αρχίζει με τα λόγια “Άξιον και δίκαιον Σέ

ύμνεϊν, Σέ εύλογεϊν, Σέ αίνεϊν, Σοί εύχαριστεϊν...”, που απαγγέλλει ο ιερέας χαμηλόφωνα μπροστά στην Αγία Τράπεζα. Αφού ευχαριστήσει ο ιερέας τον Θεό για όλες Του τις ευεργεσίες προς εμάς κι αφού δοξολογήσει το μεγαλείο Του μας καλεί να ψάλουμε τον Τρισάγιο Ύμνο των Αγγέλων: “**Άγιος, Άγιος, Άγιος, Κύριος**



Ύστερα γίνεται εξιστόρηση της παράδοσης του

μυστηρίου από τον Κύριο στους μαθητές Του και ο ιερέας επαναλαμβάνει τα λόγια του Χριστού “*Λάβετε, φάγετε...*” - Πάρτε και φάτε. Αυτό είναι το Σώμα μου που το κόβω και το μοιράζω για σας για να έχετε έξω από τον κόσμο και πάνω



στο Σταυρό για σας για όλους σας

για να

συγχωρεθούν οι αμαρτίες σας. Ο ψάλτης απαντά “*Άμήν*”, - Ναι, αυτά όλα είναι αλήθεια.

Κι ο ιερέας προσφέρει τα Δώρα στο Χριστό “**Τά σά ἐκ τῶν σῶν, Σοί προσφέρομεν κατά πάντα και διά πάντα**” - Αυτά τα δώρα Εσύ μας τα έδωσες και τώρα Σου τα προσφέρουμε σύμφωνα με όλα όσα μας δίδαξες. Ύστερα επικαλείται το Άγιο Πνεύμα να ενεργήσει Αυτό, να καθαγιάσει τα Δώρα και να τα μεταβάλει από ψωμί και κρασί σε Αίμα Χριστού. Οι πιστοί κλίνουν τα γόνατα και τραγουδούν με κατανυκτικά τον ύμνο: “



Σέ ύμνοῦμεν,

εὐλογοῦμεν, Σοί

εὐχαριστοῦμεν, Κύριε, καί δεόμεθά Σου, ὁ Θεός ἡμῶν”. Ο ιερέας παρακαλεί με ευλάβεια και κατάνυξη τον Θεό να στείλει το Πνεύμα Του το Άγιο στους πιστούς και στα προκείμενα Τίμια Δώρα, ώστε να γίνει η Θεία Κοινωνία αφορμή για να συγχωρεθούν οι αμαρτίες μας και να κερδίσουμε τη Βασιλεία Του. Από αυτή τη στιγμή πάνω στην Ανία Τράπεζα είναι το Σώμα και το Αίμα του Χριστού μας. Είναι



τους Αγίους και όλους τους κοιμηθέντες αδελφούς (όσους έχουν πεθάνει) και εξαιρετικά την Θεοτόκο στην οποία ψάλλουμε τον ύμνο “Ἄξιόν ἐστὶν ὡς ἀληθῶς .. .”. Ενώ ψάλλεται ο ύμνος προς τη Θεοτόκο, ο λειτουργός ευλογεί τα αντίδωρα, που θα δοθούν στους πιστούς μετά την απόλυση.

Θεολογική βοήθεια και καθοδήγηση: (+) π. Κωνσταντίνος Παπαγιάννης
Φωτογραφίες: Ι.Ν. Τριών Ιεραρχών Θεσσαλονίκης

Παρακάτω μπορείς να διαβάσεις, αλλά και ν’ ακούσεις, αυτά που λέγονται στην Αγία Αναφορά.



Στῶμεν καλῶς· στῶμεν μετὰ φόβου· πρόσχωμεν τὴν ἁγίαν ἀναφορὰν ἐν εἰρήνῃ προσφέρειν.



Ἐλεον εἰρήνης, θυσίαν αἰνέσεως.



Ἡ χάρις τοῦ Κυρίου ἡμῶν Ἰησοῦ Χριστοῦ καὶ ἡ ἀγάπη τοῦ Θεοῦ καὶ Πατρὸς καὶ ἡ κοινωνία τοῦ Ἁγίου Πνεύματος εἴη μετὰ πάντων ὑμῶν.



Καὶ μετὰ τοῦ Πνεύματός σου.



Ἄνω σχῶμεν τὰς καρδίας.



Ἐχομεν πρὸς τὸν Κύριον.



Εὐχαριστήσωμεν τῷ Κυρίῳ.



Ἄξιον καὶ δίκαιον.

(Ο ιερέας διαβάζει την ευχή της Αγίας Αναφοράς και κάποια λόγια της τα λέει δυνατώτερα, τα εκφωνεί)



Τὸν ἐπινίκιον ὕμνον ἄδοντα, βοῶντα κεκραγότα καὶ λέγοντα.



Ἅγιος, Ἅγιος, Ἅγιος, Κύριος Σαβαώθ· πλήρης ὁ οὐρανὸς καὶ ἡ γῆ τῆς δόξης σου. Ὡσαννά ἐν τοῖς ὑψίστοις· εὐλογημένος ὁ ἐρχόμενος ἐν ὀνόματι Κυρίου. Ὡσαννά ἐν τοῖς ὑψίστοις.



Λάβετε, φάγετε· τοῦτό μου ἐστὶ τὸ σῶμα, τὸ ὑπὲρ ὑμῶν κλώμενον εἰς ἄφεσιν ἁμαρτιῶν.



Ἀμήν.



Πίετε ἐξ αὐτοῦ πάντες, τοῦτό ἐστὶ τὸ αἷμά μου, τὸ τῆς Καινῆς Διαθήκης, τὸ ὑπὲρ ὑμῶν καὶ πολλῶν ἐκχυνόμενον εἰς ἄφεσιν ἁμαρτιῶν.



Ἀμήν.



Τὰ σὰ ἐκ τῶν σῶν σοὶ προσφέρομεν, κατὰ πάντα καὶ διὰ πάντα.
(Ενώ οι ψάλτες ψάλλουν τον παρακάτω ύμνο, ο ιερέας εύχεται μπροστά στα Τίμια Δώρα: «...ποίησον τὸν μὲν ἄρτον τοῦτον τίμιον Σῶμα τοῦ Χριστοῦ Σου... τὸ δὲ ἐν τῷ ποτηρίῳ τούτῳ τίμιον Αἷμα τοῦ Χριστοῦ Σου... Ἀμήν, ἀμήν, ἀμήν», που εἶναι ἡ στιγμή του καθαγιασμοῦ και ἡ ιερότερη στιγμή της Θείας Λειτουργίας)



Σέ ὑμνοῦμεν, σέ εὐλογοῦμεν, σοὶ εὐχαριστοῦμεν, Κύριε, καὶ δεόμεθά σου, ὁ Θεὸς ἡμῶν.



Ἐξαιρέτως τῆς Παναγίας, ἀχράντου, ὑπερευλογημένης, ἐνδόξου Δεσποίνης ἡμῶν Θεοτόκου καί ἀειπαρθένου Μαρίας.



Ἄξιόν ἐστιν ὡς ἀληθῶς, μακαρίζειν σέ τήν Θεοτόκον, τήν ἀειμακάριστον καί παναμώμητον καί μητέρα τοῦ Θεοῦ ἡμῶν. Τήν τιμιωτέραν τῶν Χερουβίμ καί ἐνδοξοτέραν ἀσυγκρίτως τῶν Σεραφείμ, τήν ἀδιαφθόρως Θεόν Λόγον τεκοῦσαν, τήν ὄντως Θεοτόκον, σέ μεγαλύνομεν.



Ἐν πρώτοις μνήσθητι, Κύριε, τοῦ ἀρχιεπισκόπου ἡμῶν (ὄνομα), ὃν χάρισαι ταῖς ἀγίαις σου Ἐκκλησίαις ἐν εἰρήνῃ, σῶον, ἐντιμον, ὑγιᾶ, μακροημερεύοντα καί ὀρθοτομοῦντα τόν λόγον τῆς σῆς ἀληθείας.

Καί ὧν ἕκαστος κατά διάνοιαν ἔχει καί πάντων καί πασῶν.



Καί πάντων καί πασῶν.



Καί δός ἡμῖν, ἐν ἐνί στόματι καί μιᾷ καρδίᾳ, δοξάζειν καί ἀνυμνεῖν τό πάντιμον καί μεγαλοπρεπές ὄνομά σου, τοῦ Πατρὸς καί τοῦ Υἱοῦ καί τοῦ Ἁγίου Πνεύματος, νῦν καί ἀεί καί εἰς τοὺς αἰῶνας τῶν αἰῶνων. Ἀμήν.



Καί ἔσται τά ἐλέη τοῦ μεγάλου Θεοῦ καί Σωτῆρος ἡμῶν Ἰησοῦ Χριστοῦ μετὰ πάντων ὑμῶν.



Καί μετὰ τοῦ Πνεύματός σου.

Ἄκουσε τὴν Ἁγία Αναφορά

%_agia_anafora_%

Δημοσίευση σε συνεργασία με τα

Εκπαιδευτήρια "Ο Απόστολος Παῦλος"

